Выступление Кыргызской Республики на 67-м заседании Генеральной Конференции МАГАТЭ

25-29 сентября 2023 г., Вена

Уважаемый господин Председатель,

Господин Генеральный Директор,

Уважаемые участники конференции,

Дамы и господа,

Кыргызская Республика поддерживает существенную роль Международного агентства по атомной энергии в глобальной ядерной безопасности.

Кыргызстан высоко ценит проводимую МАГАТЭ работу и является активным и надежным партнером с 2003 года.

Руководство Кыргызской Республики отмечает, что радиационная безопасность является важной частью национальной научно-технической политики, которая способствует разработке национальных программ и служит катализатором технологического и экономического развития страны.

Политика безопасном государства нашего заключается достижений научно-технического использовании современных технологий хозяйстве, прогресса ядерных народном В здравоохранении, улучшении нормативно-правовой базы И инфраструктуры страны для выполнения своих международных обязательств, а также приведение их в соответствие с международными требованиями.

Ha проблематика протяжении последних лет защиты окружающей среды и устойчивого развития уверенно выдвигается на глобальных одно ИЗ первых мест В списке приоритетов международного сообщества.

Кыргызстан приветствует инициативу Генерального директора «Лучи надежды» и высоко ценит её успехи и достижения.

В Кыргызстане ежедневно онкологический диагноз подтверждается у 15 человек, ежегодно рак выявляется у порядка 5,5 тысячи человек.

В этой связи, Кыргызстан выражает благодарность государствамчленам за поддержку нашей страны в рамках инициативы «Лучи надежды» и призывает продолжить дальнейшую поддержку нуждающимся странам в данном направлении.

Уважаемые участники,

В целях решения столь актуальной для всех нас проблемы, в последние годы совместными усилиями государств Центральной Азии осуществляется ряд проектов, направленных на снижение риска

возникновения радиационно-опасных экологических катастроф и оздоровление экологической обстановки в стране.

Хотел бы отметить, что реализация проектов проводится в строгом соответствии с рекомендациями МАГАТЭ и соблюдением международных норм и правил в этой сфере.

Так, при поддержке международных партнёров в лице Европейской Комиссии, Европейского банка реконструкции и развития в нашем регионе завершены рекультивационные работы в поселках Шекафтар и Мин-Куш. В настоящее время начата рекультивационные работы большого уранового комплекса в г. Майлуу-Суу. Работы ведутся в рамках Счета экологической реабилитации для стран Центральной Азии.

Также, в рамках Содружества Независимых Государств успешно реализуется Межгосударственная целевая программа «Рекультивация территорий государств, подвергшихся воздействию уранодобывающих производств». В настоящее время одна площадка приведена в безопасное состояние (Каджи-Сай), а также ведутся работы по рекультивации второй площадки в поселке Мин-Куш.

Хотелось бы отметить, что населенные пункты, где проведены рекультивационные мероприятия заметно преобразились за счет

удаления загрязненных отходов, ветхих и аварийных строений. Кроме этого местное население отметило большие территориальные преимущества — получены дополнительные чистые территории, которые могут использоваться в расширении хозяйственно-экономической деятельности районов.

Также Кыргызской Республикой в рамках продвижения социально-экономических инициатив в сентябре 2022 года в г. Бишкек, при поддержке Программного офиса ОБСЕ, была проведена Первая международная конференции по созданию «Ассоциации городов и населенных пунктов, имеющих объекты уранового наследия на своих территориях» с участием представителей администраций городов, населенных пунктов из числа государств - членов МАГАТЭ.

Стратегической задачей Ассоциации является разработка и реализация совместных национальных, региональных и международных проектов, сотрудничество между членами Ассоциации, привлечение внешних партнеров и дополнительных ресурсов. В этой связи призываем государств-членов присоединиться к данной инициативе.

Уважаемые коллеги,

Пользуясь случаем, позвольте затронуть важную тему для ряда государств-членов МАГАТЭ относительно их распределения по региональным районам. Данный вопрос стоит на повестке дня уже довольно длительное время.

Кыргызстан в свою очередь приветствует создание Группы друзей государств-членов, не включенных в географические регионы. Искренне надеемся, что деятельность данной группы найдет поддержку всех государств-членов и в конечном итоге позволит разрешить данную многолетнюю несправедливую ситуацию.

В этом контексте Кыргызстан призывает все заинтересованные государства-члены активно участвовать в деятельности этой группы, оказать поддержку резолюции, представленной Казахстаном, соавторами которой в том числе является и Кыргызстан.

Кыргызстан надеется, что совместными усилиями всех государств-членов при условии доброй воли, мы сможем восстановить суверенное равенство всех государств-членов Агентства, что в свою очередь принесет пользу всем сторонам.

В завершение своего слова, позвольте ещё раз выразить признательность за оказываемую нашей стране всестороннюю

поддержку. В свою очередь, мы готовы к дальнейшему плодотворному сотрудничеству.

Благодарю за внимание.